

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigen al Administrador  
 — PLAZA DEL CORPUS, 11 —  
 TELÉFONO NUM. 141

CORRESPONDENCIA:  
 Apartado núm. 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 SEGOVIA, mes. . . . . 1'25 pesetas.  
 FUERA, trimestre. . . . . 4'00  
 EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
 ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción se dirigen a ésta  
 — SAN AGUSTÍN, 7 —  
 TELÉFONO NUM. 26.

**EL NIÑO**  
**JOSÉ CUESTA NIETO**  
 Ha fallecido en Chañe (Segovia)  
 EL DIA 12 DE FEBRERO DE 1919  
 A LOS DOCE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Eduardo Cuesta Martín y doña María Nieto García; hermanos doña María, doña Celia y doña Anita Cuesta Nieto; abuelos, tios, tios políticos, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida.

y pacífica, quizá no nos damos cabal cuenta de la irritante desigualdad, del constante privilegio, en que turnan hombres y partidos locales, con atropello de todo derecho. No es un bando, ni es un cacique el opresor; lo son por atávica costumbre unos y otros, que vuelcan en el peso de los impuestos sobre el vencido, y reservan el disfrute del presupuesto al vencedor. Un alcalde de aquella ciudad ha sufrido en estos días las consecuencias de fuerte, de violenta protesta.

El mal es hondo, pero la curación avanza lenta y segura. La manifestación y los desórdenes granadinos marcan un momento agudo que por sólo no ha de producir la crisis bienhechora, pero la salud ha de llegar, porque los pueblos, por leyes ineludibles, caminan dirigidos al bien.

FIGURAS DEL DIA



José Delgado Guzmán (El Federal), acaudalado industrial, cuya misteriosa desaparición es comentadísima.

NOTICIAS MILITARES  
 ARTILLERIA

**El generalato.**—Disponiendo que el general de brigada don Mariano Dusmet y Azpirot cese en el mando de la brigada de Artillería de la primera división; nombrando para sustituirle al de igual empleo don José de Prat y Ucellin, conde de Berbedel.

Nombrado general de la brigada de Artillería de la segunda división al general de brigada don Francisco Méndez de San Julián y Belda, marqués de Cabra.

**Destinos.**—Se destina al Estado Mayor Central a los capitanes don Carlos Martínez de Campos y Serrano, conde de Llovera, y don Luis Odriozola y Arévalo.

Al Consejo Supremo a los comandantes don José Franco y don Eduardo Orián.

**Matrimonio.**—Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente don Federico de la Paz.

SUSCRIPCIÓN

PARA RENDIR UN HOMENAJE AL POETA SEGOVIANO DON EULOGIO MORENO (Q. E. P. D.)

Don Rufino Cano de Rueda, 5 pesetas; don Aniceto Marinas, 15; don Clemente García Zamarrigo, 10; don Francisco Zorrilla Arroyo, 10; don Ildefonso Rodríguez, 10; don Cipriano Allas señora, e hijos, 2; don Elías Rodríguez, (párroco de Migueláñez) 2; don Mariano Gutiérrez, maestro de Migueláñez, 1; doña Elisa Vélez, 1; don Andrés Sanz Moreno, 1; don Carlos H. y Herranz, de Dehesa de Cuéllar, 10; don Eladio Gutiérrez de Antonio, médico de Guijar de Valdeavas, 5; don Felicitimo Blázquez y esposa, de Casla, 25; don Antonio Mardomingo, de Cantalejo, 1; Araceli Mardomingo, de ídem, 0,50; Paquita Sanz Martín, 1; don Germán Martín Hurtado, secretario de Cantalejo, 1; don Agustín Frías Pérez, de ídem, 5; don Roque Calvo, de Cabezuela; don Juan Pérez, de Condado de Castilnovo; don Anastasio Heredero, de ídem; don Bonifacio Zamorro, de Rebollo; don Francisco Enguidanos, actor cómico; don Angel Marañón, de Cantalejo; don Conrado Gutiérrez, de ídem, don Toribio Zamorro, de ídem y don Francisco Herrero, de Cabezuela, 1 peseta cada uno; E. G. L. I., 0,50; don José María Vinuesa, 2; doña Hilaria Martín Tribiño, 1; don Mariano Hidalgo, Párroco de Bernáy de Porreros, 3; don Luis Casares, 5; don Eduardo Navarro, 1; don donante, 1; don Simón Navas, 0,50.

Recaudado por don Segundo Rincón, Plaza Mayor, 4, Madrid.

Don Segundo Rincón, 5 pesetas; don Felipe Gil Municio, 5; don Pedro Sanz Redondo, 2,50; Doctor Tapia, 5; don José Pérez Prieto, 2; don Dámaso Gil Municio, 5; don Valen-

tin de Alvaro, 1; don Santiago Badillo, 1; don Elías Cristóbal Bermejo, 3; don Germán de la Mora, 10; don Luis García Rodríguez, 1.

Atentado contra el arbolado

Ayer han aparecido completamente rotos diez y seis árboles del camino de los depósitos de agua.

Se ignora quiénes sean los autores de este hecho salvaje, y la autoridad trabaja para el descubrimiento de los autores, los que serán castigados duramente.

Nosotros, en vista de la frecuencia con que se repiten estos actos vandálicos, hemos de insistir cerca de las autoridades para que se castigue con mano dura todo atentado contra el árbol, que tan poco habla en favor de la cultura de Segovia.

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Nuestro amigo el secretario del Ayuntamiento de Armuña, don Fidel Bartolomé, nos envía un comunicado doliéndose de que hoy que todas las clases se organizan y mueven para obtener mejoras que remedien su situación, los señores que forman la Junta directiva de la Asociación de aquellos funcionarios en esta provincia, permanezcan en la inactividad más absoluta.

El señor Bartolomé, en presencia de los actuales proyectos de autonomía, cree que es la oportunidad de fijar los sueldos y derechos de los secretarios en armonía con las exigencias de la vida y con la situación del futuro régimen, y llama la atención de dicha Junta sobre la conveniencia de convocar y celebrar una reunión, previo aviso en la Prensa.

LA GRAN COMEDIA

Anuncia el señor Puig y Cadafalch que el martes, siempre el martes, el día aciago del presidente del Consejo en esta etapa del Gobierno, se reanuda en el Congreso el debate sobre la autonomía y empezará la «ofensiva de los regionalistas». (Es un anuncio a toque de clarín.)

El conde de Romanones, por su parte, afirma que vamos a entrar muy pronto en un periodo de terror parlamentario. (Lo cual quiere decir que viene el coco.)

El presidente de la Liga Patriótica, de Barcelona, formula ante el Tribunal Supremo una denuncia contra el señor Cambó, como autor de delitos contra la paz y la seguridad del Estado. (Esta sí que es negra.)

En tanto, se murmura en Barcelona de la supuesta ruptura entre izquierdas y derechas, (¡Jesús! ¡María!)

Parece que las izquierdas no quieren volver al Parlamento; pero se muestran conformes con que el día 7 de marzo se convoque a Cataluña para un referéndum, con la condición de que al día siguiente se lleve el referéndum al Parlamento y que, caso de no hacerlo así, se interrumpa la vida en las cuatro provincias catalanas. (Caracoles.)

Son muchos los que consideran la idea del referéndum como un expediente dilatorio y que parece poner en duda el plebiscito de los Ayuntamientos. (Ahí le duele.)

Y el señor Cambó adopta una postura cómoda y sigue dando al viento la bandera de su libérrima voluntad, como si él y solo él, fuera Cataluña.

En una palabra, que se va enredando esta madeja y nadie sabe lo que va a suceder aquí.

Otros opinan que el problema de la autonomía se encuentra en un periodo de gravedad extrema, corriéndose el riesgo de entrar en senderos peligrosos por las Omnímodas facultades otorgadas al Comité que forman, como se recordará, los señores Cambó, Lerroxx y Junyent.

TELÓN RÁPIDO. R.

El problema agrícola

En la sección tercera del Congreso, se ha celebrado una reunión de senadores y diputados agrarios, presidida por el ministro, señor Argente, y en la cual se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Seguir defendiendo con toda energía los intereses de la agricultura española.
- 2.º Declarar que el Gobierno tiene medios, accediendo a la petición de supresión de los Sindicatos harineros, de inspeccionar e intervenir en el precio del pan, como

se dice en la ponencia, desde la panera a la tahona; y

3.º Convocar a una reunión de todos los diputados cerealistas para tomar acuerdos.

La reunión se ha convocado para el miércoles.

Ayer se presentó al Congreso una proposición que defenderá el señor Gasset.

BOLETIN OFICIAL

**Expedientes de minas**  
 Se declaran fenecidos los expedientes de las minas «Novedades», «Vicenta» y «Carmen», en términos de Santibáñez de Ayllón y Muyo.

**Partido médico**  
 De Real orden se ha concedido al Ayuntamiento de Sanchoñuño que puede crear la plaza de médico titular con la dotación de 750 pesetas anuales.

**Vacantes**  
 La de secretario del Ayuntamiento de Fuenterrebollo, con el sueldo anual de 950 pesetas.  
 La de inspector de carnes e Higiene pecuaria, en San Cristóbal de la Vega, con el sueldo de 155 pesetas anuales por ambos conceptos.

DE ENSEÑANZA

LOS MAESTROS INTERINOS

Esta sección administrativa de primera enseñanza, en uso de las facultades que le están conferidas, ha expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos: don Anastasio Gaitero Niño, número 1 de la lista, para Riaza, vacante por no haberse posesionado don Isidro Berzal Barahona, que según comunica sirve en Vallecas (Madrid); don Rafael Martín Domingo, número 7 para Encinas; y doña Elicia Casado González, número 12 para Sepúlveda, por haber sido nombrada la interina, doña Natividad Inocencia Palomo, propietaria en virtud de oposición de Madriguera.

Final trágico

Verdaderamente es emocionante el famoso cuadro del maestro Villegas «La muerte del torero». Da una sensación de realidad dolorosa, y además produce la sugestión de la tristeza con que acaban las vidas y se desvanecen las glorias.

Porque, a decir verdad, se ha fantaseado mucho sobre las vidas, los triunfos y las riquezas casi improvisadas de los toreros. En torno a ellos y a sus andanzas se ha formado una verdadera leyenda. Así cada hombre, ávido de aventuras, de popularidad o simplemente hostigado por la codicia de conquistar rápidamente la fortuna, aun desafiando el peligro y escaso la muerte, se siente con una vocación inevitable al toreo, no sólo respondiendo a una natural inclinación del temperamento nacional, sino también porque ese oficio es el de más pingües rendimientos en España.

Hasta en la literatura se ha creado un tipo falso del torero, comenzando por el inolvidable Arturo Reyes en *Cartuchería* y acabando con Blasco Ibañez en *Sangre y Arena*. Me lo decía un día la condesa de Pardo Bazán, y yo comparto íntegramente su opinión. La novela española mejor, respecto a pintar la vida del torero, es la novela. *Las águilas* de López Pinillos Hay en esas páginas una realidad viva, brutal, bárbara y dolorosa. Gracias a ella se desvanece una leyenda que por irreal es lamentablemente funesta.

La vocación al toreo ¡El aprendizaje del toreo! Esos son los dos puntos capitales que no debieron perderse de vista nunca. Nos deslumbramos con el brillo y la opulencia de «las estrellas», porque las vemos cuando, ya se hallan en el esplendor máximo de su omnipotencia, y de su popularidad. Pero ni un momento nos detenemos a meditar en los oscuros orígenes, en los primeros ensayos, en las contrariedades y amarguras iniciales.

Muchas veces se ha cantado todo el horror y toda la crueldad de las capeas españolas, donde hacen su aprendizaje, lo que pudieramos llamar sus primeras armas, el torerillo de afición o por necesidades del hambre, de donde ha de salir acaso el «águila» futura del ruedo, pero de las cuales sale con más frecuencia la carne de hospital en calidad de heridos o de enfermos o la lista de los quincenarios, que por orden gubernativa, llenan las celdas de nuestras cárceles.

Por uno que triunfa a la postre, ¡cuántos

Sastrería de Badillo  
 5, CORPUS, 5

Se ha recibido un gran surtido de paños para trajes y gabanes. Su calidad es inmejorable y los precios ventajosos para quienes se dignen honrar esta casa con sus encargos.

- Cine Ideal -

Hoy, sábado, A LAS HORAS DE COSTUMBRE, se proyectará el 7.º y 8.º episodio de la PRIMERA misión de

JUDEX

y otras de actualidad. MAÑANA, DOMINGO, programa KILOMÉTRICO, proyectándose el 9.º, 10.º, 11.º y 12.º episodios últimos de esta película.

El martes, 18, estreno de la SEGUNDA misión de

JUDEX

aún más interesante que la primera y en perspectiva GRANDES Y ESTUPENDOS estrenos.

¡SEGOVIANOS! Acudid hoy y mañana a despedir a

JUDEX

NOTA.—Estos episodios se proyectarán un solo día cada programa.

ASUNTOS DEL DIA

Se ha comenzado a discutir en el Congreso un proyecto social de indudable trascendencia: el relativo a intensificación de retiros obreros. E inútil nos parece recalcar que es todo cuanto sobre cuestión social se legisle, lo que adquiere en estos momentos la primacía del comentario.

La guerra, con su revisión de valores, y su guadaña segadora de vanos prejuicios, ha concedido al obrero, con el otorgamiento de justísimas mejoras, una bellgerancia que el espíritu, un tanto kaiserista del capital, se obstinaba reiteradamente en negarle. En este sentido, las organizaciones obreras van poco a poco logrando en el Extranjero una preponderancia lógica y decididamente influyente en la gobernación de los Estados. En los Estados Unidos de América no es difícil ver cómo el presidente Wilson acude a un Congreso

de obreros, para escuchar sus aspiraciones e incorporarlas más tarde al derecho positivo.

Y se llega a más. El obrero, que es alma de sociedades progresivas, va cada vez de un modo más resuelto, emancipándose de la tutela del Estado. Sus organizaciones, sus Sindicatos, sus Cooperativas, son potencias que realizan por sí, sin ajenas intervenciones, la misión que el obrero está obligado a cumplir. Y no es necesario hacer alardes de erudición para decir cómo en los países más adelantados no falta nunca un representante obrero en las concentraciones de partidos políticos que a menudo forman Gobierno.

En España sucede, por el contrario, que toda ley obrera ha sido propuesta por los Gobiernos, sin que los elementos directores del obrerismo hayan hecho otra labor que fomentar planes revolucionarios. De ahí que en materia social estemos algún tanto atrasados, porque falta el asistimiento de los principalmente interesados, y la coincidencia de capitalistas, trabajadores y Gobiernos son aumentar y perfeccionar la producción, base de toda progresión proletaria y no proletaria.

El retiro obrero, asegurando el pan de la vejez, ha de predisponer a la necesaria concordia y es obra cristiana que debe realizarse. El conde de Romanones afirma que la aprobación de este proyecto de intensificación de retiros, es empeño en que pondrá toda su historia. Créense en buena hora, esas casas baratas, esos sanatorios para obreros, esos Bancos de previsión, aumentense estas pensiones, que si la evolución no se realiza lentamente en orden a esa emancipación a que antes hacíamos referencia, el Gobierno de ahora y todos los Gobiernos tendrán en el aforismo «forzar la evolución; es destruir la revolución», un hecho en que apoyar cualquier medida represiva.

Los sucesos de Granada son la nota de color que el día ofrece. Parece Andalucía predestinada a mostrarnos los frutos del odioso caciquismo. Aquí en Castilla, región equilibrada, justiciera

centenares de víctimas infortunadas más dignas de una piedad generosa que de una persecución implacable!

Todos conocen ya en sus detalles la horrible tragedia de días pasados en El Escorial. Como siempre, viajaban en el estribo del tren, sin billete naturalmente, unos cuantos torerillos que iban a una capea o de ella venían, en Valdemorillo. La Guardia civil que venía en el tren, los cazó a tiros. Tres que habían salvado el pellejo, más que del revolcón de las reses en el ruedo improvisado de las plazas públicas, en los lugares donde se presentaban, de los golpes con que es costumbre que les traten con ensañamiento los espectadores ávidos de emociones brutales, cuando no sedientos de sangre y muerte, quedaron allí segados sus vidas por el plomo de las balas para siempre. No voy a juzgar el hecho en sí, pues ya la justicia ha comenzado a depurar las responsabilidades y a exigirles con inexorable rectitud de conciencia.

Pero es trágico el final de esos muchachos que pierden la vida en plena juventud, tal vez acosados por la necesidad, pero más probablemente deslumbrados por el espejismo de la fortuna inasequible y por el resplandor de una gloria tan lejana como fementida.

Hay que conocer por dentro todo el horror de esa odisea, desarrollada de manera desconsoladora. A lo sumo esos infelices que acuden a las capeas reciben de cinco a ocho reales como recompensa a sus trabajos y al heroísmo con que afrontan, no el peligro de las reses semibravas, sino la brutalidad desbordada de las muchedumbres pueblerinas que sólo se solazan con la pena y el terror de estas víctimas. Y cuando se ha tenido la suerte de escapar a la acometida de la res y a los golpes de las turbas, queda la segunda parte de aventura, acaso más peligrosa, y a la postre en muchas ocasiones más trágica. El retorno de las capeas es lo más doloroso.

Porque sin dinero, es preciso hacer las jornadas de regreso a pie, limosneando para no morir de hambre, o de lo contrario asaltar con arrojo un tren en marcha para viajar escondidos, temblando de miedo a ser descubiertos, siempre, ya en los topes, ya en los techos, o tendidos sobre los escombros. Y ahí sí que espera la muerte. Cuando no se muere aplastado, se muere de un tiro, como en este caso de El Escorial. El mayor éxito que se puede esperar como término de ese viaje, es ir a dar con los huesos en la cárcel por el delito de estafa.

¡Las águilas! Sí, algunas deslumbran. Pero, hay que pensar sobre todo en estos «aguiluchos», los pobres torerillos que dejan su vida en las andanzas de las capeas, ANGEL GUERRA

DE PORTUGAL

La República en Oporto.—Júbilo popular en Lisboa

Lisboa.—Estando en sesión la Cámara de Diputados llegó la noticia de haberse restaurado la República en Oporto, siendo acogida con una grandiosa manifestación.

Se votó en el acto un mensaje de felicitación entusiasta a las tropas republicanas, levantándose seguidamente la sesión en señal de regocijo.

Numerosas manifestaciones populares recorren las calles de Lisboa, dándose entusiastas vivas a la República.

Paiva Couceiro, prisionero?

No se ha confirmado el rumor de la muerte de Paiva Couceiro, pero sí se asegura que se halla preso.

Sobre un descubrimiento científico

La curación de la tuberculosis

Estos días ha rodado por la Prensa de todos los matices un telegrama de un médico de Copenhague, en el cual se decía que dicho señor había descubierto un procedimiento para curar la tuberculosis; que este procedimiento era la inyección de aire o de oxígeno entre el pulmón y las paredes del mismo.

El telegrama no estaba redactado por un profesional, de eso recuerdo, porque tenía algún gazapillo y, si se me apura diré más, gazapazo; tal descubrimiento no existe.

Lo que hay de cierto en ello, y relacionado con dicho telegrama, es el ya hace tiempo usado procedimiento del «neumotorax artificial», llamado también «colapso-terapia».

Consiste dicho procedimiento en introducir en la cavidad pleural, entre el pulmón enfermo y la tela que le recubre, que recibe el nombre de pleural, y cavidad el espacio entre los dos, cierta cantidad de un gas, que suele ser el azoe.

El pulmón, debido a la presión que éste ejerce, se retrae, se coloca debajo de la clavícula—tanto se reduce,—se inmoviliza, deja de funcionar, y, así, por este medio se busca, y se suele conseguir la cicatrización de la lesión.

Este es el procedimiento de «colapso-terapia» que ya tiene 25 años de fecha, su descubrimiento; menos años hace que se apli-

ca, al que hacía referencia el telegrama que ha dado origen a estas líneas.

La tuberculosis, ha dicho un médico español ilustre y especializado en enfermedades del aparato respiratorio en el último Congreso italiano contra la tuberculosis, es un problema de despensa; es un problema de vivienda moral, agregamos nosotros.

El remedio más eficaz contra ella será el que haga porque en nuestra patria no se pase hambre; el que haga viviendas para la mesocracia española y el, en fin, el que logre elevar el nivel cultural e higiénico de nuestras clases no ya proletarias solo, sino ampliando el concepto y la clase.

Con estos tres factores y un poco de egoísmo de las clases adineradas; digo egoísmo porque las clases bajas enfermas infectan a las pudientes, para que construyan sanatorios para pretuberculosos, colonias escolares, dispensarios, inspecciones escolares, buenos locales para que vayan los niños, jardines, paseos, etc., etc., dedicados exclusivamente a ellos, no se necesita, o se necesitará raras veces, el hacer uso del neumotorax, cuya aplicación requiere ciertas condiciones que no todos reúnen y que muchos dejan pasar la oportunidad esperando que resuelve el catarro; si se inclina a un lado u a otro; si a éste no hace falta nada, si aquél, para qué, ¿si es inútil! ¿si ya pasó?

Eso es espantoso puro o, si preferís, cosa corriente.

Y así, no se remedia nada ni se mejora nadie; con semejante apatía no vive ni el vegetal.

Decidme cuántos tuberculosos hay en una localidad y me bastará para conocerla en su estructura y para conocer moralmente a sus moradores. Es una verdad que no tiene réplica; es un axioma.

Dr. Laf

Información regional

PALENCIA

Agresión a un abogado

Un conocido abogado ha sido abofeteado por un joven, en plena calle Mayor.

Las causas de la agresión, que se dice son graves, producirán, si se confirman, un enorme escándalo.

La opinión pide la intervención del ministro y del Colegio de abogados.

SALAMANCA

Las vacantes en el profesorado

Se han reunido los escolares en la Facultad de Medicina, acordando organizar frecuentes conferencias, de acuerdo con los profesores, y pidiendo que las vacantes que ocurran en el profesorado se cubran por oposición y no por auxiliares.

BURGOS

Un voto de censura para el alcalde

Se asegura que los concejales regionalistas y republicanos propondrán un voto de censura para el alcalde, por haber éste hecho una compra de paja por valor de 8.000 pesetas, sin autorización de la Comisión de Hacienda. La paja es de pésimas condiciones y se pudre en el almacén.

Es creencia general que el alcalde presentará la dimisión.

SANTANDER

Riña entre gitanos

En el pueblo de Vega de Selaya, donde está acampada una caravana de gitanos, riñeron Pedro Castelló y León Jiménez, cruzándose algunos disparos. Uno de los proyectiles fué a herir en la cara a la gitana María Hernández, que quedó en gravísimo estado.

Los autores de los disparos fueron detenidos.

Exposición regional

En sesión celebrada por el Ayuntamiento, se aprobó una proposición para celebrar una Exposición regional, durante seis meses, a partir del 1 de junio 1921.

Teatro Juan Bravo

«Maruxa»

Ayer tarde y ante un público inteligente y numeroso, triunfó de nuevo en nuestro teatro, la bella y genial partitura del autor de «Bohemios».

«Maruxa» ha obtenido en su estreno en Segovia, el mismo brillante éxito que en Madrid.

La partitura de esta égloga musical, recuerda constantemente, en todos sus pasajes primorosos, la región donde fué concebida.

La interpretación fué acabada. Realmente no puede decirse si este o ese artista estuvo mejor ni peor.

Fué un conjunto armónico como en pocas ocasiones llegará a reunirse. Todos, absolutamente todos cuantos artistas intervinieron, estuvieron sencillamente admirables. Pero ni al más lego en materia de música puede ocultársele que el primer aplauso, el triunfo personal, correspondió innegablemente al notabilísimo e infatigable maestro Estellés, que llevó la batuta magistralmente consiguiendo que el público entrase de lleno en la partitura, de tal modo, que algunos de los números tuvieron que ser repetidos, cosa que no sucedió el día del estreno en la Corte.

En el prelude, en el duo de tiple y barítono y en algunos otros pasajes, fueron notablemente subrayados los diferentes motivos de la bella página musical, con gran intensidad. El público que asistió, a pesar de ser una música difícil de interpretar y no muy fácil de comprender, se hizo cargo del inestimable valor de la partitura desde los primeros instantes, merced a la pericia del formidable maestro Estellés, cuya batuta posee, sin duda alguna, los encantos de la magia. Bien, maestrizo. Digno fué de recoger los aplausos que la concurrencia le rindió desde el proscenio, pero la natural modestia del señor Estellés le obligó a permanecer al pie de su atril.

La interpretación, repito, que fué acabada, las señoras Pérez y Blasco dijeron con maestría sus respectivos papeles, recibiendo aplausos a granel por su esmerada labor. Del señor López (R) no hay que hablar, puesto que él fué quien estrenó esta ópera. Deleitándonos constantemente con su bella media voz que maneja a su capricho, para recreo de cuantos le escuchan.

El señor Ramallo, estuvo también admirable, viéndose obligado a repetir, entre constantes aclamaciones, el inspirado número del final del segundo acto que dijo ambas veces irrefragablemente.

Es mucho barítono el señor Ramallo. Como estaba anunciado, en esta obra debutó el joven bajo cantante señor Gosalvez, al cual no han causado extorsión artística alguna, las mil peripecias que ha sufrido durante su estancia en Otero y El Espinar con motivo del temporal de nieves, y el viaje que, por fin, y para llegar a Segovia, ha tenido que hacer a pie, desde dichos lugares.

El señor Gosalvez, desde que salió a escena, se captó por completo las simpatías del público, teniendo que repetir la popular canción de «El Golondrón», que interpretó con maestría. Este artista es un bajo de voz pastosa, bien timbrada y muy agradable, que pronto escalará puestos mayores que, justamente, le corresponden. Durante toda su intervención, fué muy celebrado el artista debutante.

Los coros, cumplieron su cometido.

En resumen, que la «Maruxa» que ayer nos ofreció la compañía cuyos compromisos finalizarán el próximo lunes, no sabemos por qué, toda vez que el público está satisfechísimo con su actuación, fué una «Maruxa» ideal, y que la concurrencia salió grandemente complacida del trabajo de los artistas.

En la sección de las diez se representó «La moza de mulas» que dió ocasión para que se lucieran nuevamente la señora Blasco y el señor Muro, que se despacharon a su antojo en efectos cómicos.

La discreta y estudiosa tiple señorita Clemente, que es una actriz de mucho talento, estuvo como mandan los cánones en el delicado personaje que interpretó a la perfección, y que la valió muchos elogios y aplausos, evidentemente justificados.

Muy en carácter el señor Velázquez; y bien el resto de los actores.

Esta noche y con esta ópera celebrará su beneficio la tiple cómica señora Blasco, y mañana celebrarán el suyo los primeros actores señores Muro y Velázquez con la zarzuela «El niño judío» y el juguete cómico en un acto y en prosa original del director de la compañía César Muro, cuyo título es «La fortuna de Rico». Una obra que, a juzgar por los ensayos que hemos presenciado, ha de gustar al público.

El señor Muro y el señor Velázquez dedican sus beneficios al público segoviano que, seguramente, responderá a esta galantería.

Bastidor.

Sesión del Ayuntamiento

Empieza la sesión, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, señor Tablada (don C.), y con asistencia de los concejales señores García, Guajardo, Barrio, Well, San Martín, Alcón y Tablada (don L.)

Perpetuidad de un nicho

Se concede a perpetuidad la laude que solicita don Juan Lotero.

Moción

Don Angel del Barrio presenta una por escrito, proponiendo que la Academia de Artillería abone el agua que consume, de la que se surte el cuartelillo.

El Ayuntamiento acuerda que pase a la Comisión respectiva.

La corta de paja

La presidencia participa que le ha visitado una comisión en nombre de algunas familias humildes que se dedican a la corta de paja de centeno, interesando se gestione la rebaja de tarifas para el transporte de dicho artículo.

El Ayuntamiento acuerda quedar enterado del oficio remitido por la presidencia al ministro de Fomento, trasladándole esta petición.

Invitación

Manifiesta el señor alcalde que se ha invitado al Ayuntamiento a la reunión que el domingo ha de tener lugar para protestar de la elevación de tarifas ferroviarias. Se acuerda recurrir al señor ministro de

Formento, solicitando la rebaja de todas las tarifas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor San Martín pide que se planten los árboles que faltan y se arreglen los maticos de los jardines.

—El señor del Barrio pregunta si se han ingresado en las arcas municipales los ochocientos y pico pesetas que se adeudan al Ayuntamiento por el asunto del trigo.

El mismo señor concejal pregunta también por qué causas no asiste el archivero a la oficina y propone que se obligue a los tenderos a vender las patatas a precio de tasa, y expone que debe obligarse a hacer el ingreso que adeuda al contratista encargado del derribo de una casa en la calle de Malcocinado.

Estado de fondos, 7.214'14 pesetas.

Comunicaciones restablecidas

Esta mañana, a las once próximamente, ha quedado restablecida la circulación de trenes por la línea de Villalba.

Se espera que a las tres llegue el mixto descendente.

A las cinco y media saldrá el tranvía para Madrid.

—Hoy se ha podido funcionar con Madrid, utilizando una de las líneas telegráficas de Valladolid.

El servicio se cursa con grandes dificultades y el retraso consiguiente.

Sigue la incomunicación telefónica con la Corte.

Las agresiones a la Guardia civil

En la Dirección de la Guardia civil se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Cada vez que la Guardia civil hace uso de sus armas, en conflictos sociales, o deteniendo individuos, al protestarse contra los resultados de su intervención por los periódicos y el público se hace la manifestación de que no se dieron los toques de atención que la ley ordena.

Esto repetido un día y otro en los periódicos, y hasta por personas que deben tener conocimiento de las leyes, ha hecho que la gente crea que la Guardia civil no pueda hacer uso de las armas sin que precedan esos toques de atención, y muchas veces la fuerza ocasiona víctimas por el desconocimiento que el público tiene de obligaciones que la ley impone y exige a los guardias civiles.

El Reglamento de la Guardia civil dice terminantemente en su artículo 23 que «el guardia civil se halla obligado en caso de motín o desorden que ocurra en su presencia a reprimirlo, sin que sea necesario para obrar activamente la orden de la autoridad civil».

La fuerza para ello procederá del modo siguiente:

Se valdrá del medio que la prudencia le dicte para persuadir a los perturbadores que se dispersen.

Cuando este medio sea ineficaz, les intimará el uso de la fuerza.

Si a pesar de esta intimación persistiesen en la misma desobediencia, restablecerá a viva fuerza la tranquilidad y el imperio de la ley.

Y añade, y aquí entra lo que todos deben saber:

«Si los amotinados o perturbadores hicieran uso de cualquier medio violento durante las primeras intimaciones, la Guardia civil empleará también la fuerza, desde luego sin proceder a otras intimaciones o advertencias».

De modo que clara y terminantemente le manda al guardia civil su reglamento que en cualquier agresión contra él (y las agresiones son el empleo de armas, piedras, palo y hasta las manos) que haga uso de la fuerza sin proceder a intimación o advertencia.

Además, otro artículo de su reglamento le dice «que la obediencia estricta a las órdenes que reciba le exige de responsabilidad, y la menor desobediencia o morosidad en el cumplimiento será castigada con todo el rigor de la ordenanza militar».

Resulta que no se puede agredir en modo alguno a la Guardia civil, porque ésta tiene la precisa obligación de repeler la agresión haciendo uso de sus armas, mientras la ley no se modifique.

LAS CORTES CONGRESO

Proposición del señor Rodés

El señor Rodés defiende una proposición pidiendo que se dediquen las horas del orden del día a la discusión del dictamen del proyecto de intensificación de retiros obreros.

El señor presidente del Consejo: Estamos dispuestos a la discusión del referido proyecto, que responde al plan social del Gobierno; pero no puede aceptar la proposición.

El Gobierno desea la aprobación del proyecto de retiros, y esta tarde, sin que esto suponga imposición, se discutirá durante algún tiempo el referido proyecto.

Huelga de periodistas

Por tercera vez durante la etapa del señor Villanueva en el Congreso, se han visto obligados los periodistas que hacen información de las Sesiones de la Cámara, popular, a abandonar la tribuna de la Prensa.

He aquí lo ocurrido:

En la sesión del miércoles y al llegar á su escaño el señor Vitórica, exclamo dirigiéndose al presidente: ¡

Deseo saber si cuando llega un diputado al escaño puede dirigirse frases molestas desde la tribuna de la Prensa.

Con este motivo se produjo un incidente al que puso fin el señor Villanueva, diciendo:

Los periodistas que no se porten con corrección, corresponden mal a la hospitalidad que se les concede.

Los periodistas protestan enérgicamente de estas palabras del señor Villanueva, diciendo a gritos; Hospitalidad, no; es un derecho.

Estas exclamaciones y otras análogas, se repiten varias veces.

Seguidamente abandonan la tribuna.

Mas tarde acordaron por unanimidad no hacer información alguna de Cortes en tanto que el presidente del Congreso declare públicamente que aquellos tienen tanto derecho a estar en la tribuna de la prensa como tienen los diputados a ocupar su escaño.

Para tratar de este incidente el presidente de la Asociación de la Prensa ha convocado a todos los directores de periódicos a una reunión que se habrá celebrado ayer.

Estado de las huelgas pendientes

Término de la huelga general en Cádiz

Ha terminado la huelga general de esta capital.

La huelga de la trasatlántica se mantiene porque los obreros pretenden que la Compañía despida a los operarios no asociados. En Puerto Real continúa la huelga

Sin incidentes de ninguna clase persiste la huelga. Se confía en su pronta solución por haber acordado los comerciantes la rebaja de todas las subsistencias.

Varias huelgas en San Sebastián

La huelga de obreros continúa en el mismo estado.

Los carpinteros federados anuncian la huelga para el sábado y los carpinteros católicos la anuncian para el lunes.

Información local

Segovia al día

Con veinticuatro horas de retraso, como en El Ferrol, leemos los periódicos madrileños, llenos de detalles causantes de sobresaltos al más inconmovible de nuestros convencios.

Las huelgas, lo de Madrid, lo de Granada, la poética ciudad del Darro que arrastra arenas de oro, y que ahora refleja en sus aguas transparentes, espejo de sultanas, el coral de la sangre vertida en las morunas calles, con la misma saña que antaño entre abencerajes y zегries, pero con la diferencia de que entonces se combatía por el Zagal o por Boabdil el Chico—que no supo defender como hombre lo que tuvo que llorar después como mujer—y hoy por La Chica, que nos ha salido una moza de «rompe y rasga».

Y para que la ilusión sea completa, como en El Ferrol, La Coruña o Betanzos, llueve sin cesar. ¡Buen mes para los fabricantes de objetos de goma!

La égloga musical «Maruxa», cuyo estreno se verificó anoche en nuestro teatro, en vista de la lluvia, si que fué puesta en escena con un marco adecuadísimo.

Y ya que hablamos de música, hay que convenir en que las célticas melodías de la ópera del maestro Vives, fueron un concierto más, que bien pudiera formar parte de los que nos regala La Filarmónica con una abundancia que asusta, que pasma, porque después de la orquesta sinfónica, que se anuncia con tanto bombo y platillos, tendrá que echarse a buscar músicos desconocidos, para satisfacer la curiosidad de nuestro público, que con tanta educación artística como recibe, nos va a salir un profesional, de esos a quienes no se les escapa un mal acorde, que ya es un mérito, entre tanto desacorde como hoy impera en el magno desconcierto universal.

Instrucción pública

De interés para los maestros interinos

La Gaceta del 14 publica un R. D., disponiendo que todas las Escuelas vacantes, sitas en poblaciones cuyo censo sea de 500 o menos habitantes, salvo las ya anunciadas y las de nueva creación, se reserven

al turno de maestros interinos con derecho reconocido a obtener escuela en propiedad, sin previa oposición; no publicando su articulado por su extensión, y si únicamente hemos de decir, que los que quieran acogerse a los beneficios del mismo, cursarán directamente sus solicitudes y hojas de servicio a los jefes de las secciones administrativas de primera enseñanza de la provincia, en el improrrogable plazo de un mes.

**DE SOCIEDAD**

**Al cielo**  
Ha subido al cielo, en el pueblo de Chañe, a los doce meses de edad, el niño José Cuesta Nieto, hijo de nuestro buen amigo don Eduardo Cuesta Martín.  
La muerte de esta preciosa criatura ha llenado de luto a sus amantísimos padres, hermanos y demás familia, por cuyo triste motivo están recibiendo numerosos testimonios de pésame, a los que unimos el nuestro muy sincero, deseándoles mucha resignación para soportar la desgracia que en estos momentos les aflige.  
**Fiesta onomástica**  
Mañana celebrará la fiesta de sus días, nuestro compañero de Redacción don Justo Maeso.  
—También hoy está de días, el competente empleado en las oficinas de Obras públicas, don Faustino Alvarez.  
Muchas felicidades.

**SEGOVIA RELIGIOSO**

**El perpetuo Socorro**  
La Archicofradía de la Virgen del Perpetuo Socorro celebrará en la iglesia de los PP. Franciscanos, los cultos siguientes: Hoy, a las seis de la tarde, el retiro mensual que ordenan los estatutos de la Archicofradía, con exposición de S. D. M. Sacramentado y salva después de la Reserva por el coro de Angeles.  
Y mañana, a las ocho y media de la misma, la comunión general de la Archicofradía y Súplica Perpetua más el ejercicio acostumbrado en obsequio de la divina Madre y Señora.  
A cada uno de estos actos deberán asistir los asociados con el escapulario de la Archicofradía.  
**La Orden Tercera del Carmen**  
Mañana se celebrarán los cultos mensuales del Santo Escapulario, con los que la Semana Devota y Orden Tercera del Carmen honran a su amantísima Madre.  
Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.  
Por la tarde, a las cuatro y media, rosario, sermón por el R. P. Abelardo de los Sagrados Corazones, reserva y bendición son el Santísimo y procesión.

**COMEDOR DE CARIDAD**

**Comida, cocido.**  
Cena, patatas con judías.  
Asistencia en el día de ayer:  
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 177; niños, 213; total, 390. En la cena: adultos, 181; niños, 216; total, 397.  
Total del día, 787.  
Costeado por la Institución.

**ESPECTÁCULOS**

**Teatro Juan Bravo**  
Mañana, a las cuatro, «El niño judío»; a las seis, «Maruxa», y a las diez, «El niño judío» y estreno del juguete cómico en un acto, original de don César Muro, titulado «La fortuna de Rico».  
**Cine Ideal**  
Hoy y mañana en las distintas secciones se proyectará la sensacional película «Judex», completando el programa otras películas de gran interés.

**SUETOS**

**Rasgo de honradez**  
Un señor que fué ayer a ventilar asuntos al Seminario Conciliar, se dejó olvidado en la portería, un sobre conteniendo seficientas pesetas y documentos de mucho interés.  
El portero del establecimiento, don Emilio López, tan pronto como se dió cuenta del olvido, se apresuró a devolverlo a su dueño.  
Con gusto consignamos este rasgo que tanto honra al señor López.

A no poca distancia de la tuberculosis hallábase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella que la tós la ahoga y se ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, solo normalizados por un tónico, que al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio más fácil y para conseguir, basta con el uso de dos frascos de Hipofosfito salud, que cuenta ya 29 años de existencia y está aprobada por la Real Academia de Medicina. Recházese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee, con tinta roja, Hipofosfito Salud, pues con frecuencia y para mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

**Se govia no procesado**  
El Juzgado de Instrucción de Palencia cita a Cipriano López Santamaría, natural de la provincia de Segovia, a quien se instruye sumario por estafa, para que se presente en el término de cinco días.

**Traslado**

El dueño del Comercio de Ultramarinos y tostadero de cafés  
**:: SANTA BÁRBARA ::**  
participa a su distinguida clientela y al público en general, que desde el lunes 17 del corriente mes, se traslada por mejora de local a  
**JUAN BRAVO, NUM 21**  
(Esquina a las Sirenas)

**Accidente leve**  
Ayer fué curado en la Casa de Socorro Pedro Gómez, que se produjo casualmente una herida en el dedo pulgar de la mano derecha.

**A las personas caritativas**  
Segundo Callejo, jornalero, que vive en la calle de Carretas, número 1, se encuentra gravemente enfermo y sin el menor recurso para atender a la curación de su enfermedad, que lleva padeciendo desde hace siete años, ni al sustento de su esposa y dos hijos de corta edad.  
Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo a esta familia desgraciada.

**Vino de Valdepeñas**

Se ha recibido un vagón en el **NUEVO ECONOMATO** clase muy superior, y con objeto de despacharlo en pocos días se vende a 35 céntimos litro y 5 60 arroba o 16 litros.  
**CHORIZOS** de Cantimpalos fabricados especialmente para esta casa, a 9 pesetas kilo.  
**ACEITE** de montoro superior añejo y nuevo.  
**GARBANZOS**, judías, arroz, bacalao, etcétera, todo a precios muy convenientes.  
**Plaza del Corpus, 10.—Teléfono 116**  
Se sirve a domicilio

**La tos después de la gripe**  
es un verdadero peligro, ya que origina Bronquitis y Tuberculosis; cárdela, pues, usted, y procure calmarla enseguida, lo que logrará con las **PASTILLAS KLAM**  
Seisenta céntimos la caja en todas las Farmacias y en el depósito Farmacia de don Felipe de Vicente, Muerte y Vida, 2. Segovia.

Ningún enfermo del estómago o intestinos por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

La gripe o dengue se curan con las **PASTILLAS BALSAMICAS MARIA**  
Sólo se venden en cajas.  
Depósito exclusivo para Segovia y provincia Francisco M. Marcos, Corpus 7

**Información general**

**Madrid**

**Un proyecto de ley**  
El ministro de Fomento ha llevado a la firma de S. M. el Rey el proyecto de ley que se ha de presentar a las cortes del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

**Provincias**

**La gripe**  
Barcelona 13.—Se ha reproducido la epidemia de la gripe, seguida de defunciones; la Junta provincial de Sanidad ha acordado publicar una circular dictando medidas preventivas e instrucciones al vecindario.  
Las defunciones siguen en aumento. Desde las doce de ayer a las doce de hoy, se han registrado ochenta y cinco.  
Toledo 13.—En el Hospital Militar han fallecido dos reclutas atacados por la gripe.  
Se han registrado varios casos en el manicomio, cárcel y conventos. En el vecindario hay 70 casos de forma benigna.

**Las tarifas ferroviarias**  
Zaragoza 13.—Se ha reunido la Comisión para protestar de la elevación de tarifas ferroviarias, acordando celebrar una Asamblea nacional, en esta capital, los días 27 y 28 del corriente mes.  
Serán invitados los Ayuntamientos, Cámara de Comercio, entidades mercantiles, industriales y agrarias de toda España, para que nombren delegados.

**Sin conferencia**

A causa del temporal reinante, no hemos podido celebrar nuestra diaria conferencia telefónica con Madrid.

**SE NECESITA** una criada. Plazuela del Corpus, 8, principal.

**Se arriendan** las basuras de la «Posada de Caballeros, y se compra paja. Razón, en la misma.

**Se vende** un buen novillo de tres a cuatro años, pelo negro, buena lámina, para semental.  
Para tratar, con Pedro Robledano, en La Losa.

**SABAÑONES**

La «Crema Alcabilla» los cura. Por dos pesetas; os evitaréis sus molestias.  
No es un anuncio más, es una verdad comprobada por certificados de curas realizados con su uso.  
Pedidla en farmacias y droguerías.

**Se vende** por voluntad de su dueño una racha de tierras labrantías, en término de Aguilafuente, que miden 83 obradas, de 39 áreas, 30 centiáreas. Se hallan inscritas en el Registro de la Propiedad de Cuéllar, a nombre de Florentino Virseda, vecino de Muñoveros, con el que pueden tratar.

**Vacas de leche**

Se venden: una vaca de leche abocada a parir, segundo parto y dando leche otra de dos años, perida de quince días; otra de la misma edad, preñada de cinco meses y una chota de nueve meses.  
Para tratar, con su dueño Narciso Casas, Bernardos.

**Para ama de gobierno** o asistenta se ofrece señora sola.  
Razón, Infanta Isabel, 4 y 6, piso segundo.

**Venta de maderas**

Procedentes del derribo del Teatro Milión, se venden las siguientes:  
17 sesmas de 8 metros; 4 id. de 2'30; 12 medias de 7'50, 19 tablones de 24 por 7, de 9 metros; 3 id. de 24 por 7, de 5'70; 3 idem de 24 por 7, de 4; 3 id. de 18 por 7, de 3; 27 almas de 9 a 14 metros, 31 id. de 7 a 9; 21 cebrios, 50 maderos de 6, 44 id. más cortos, 400 lias para andamio y varios fijos de esparto.  
Para tratar, en la sastrería de Villoslada.

**Nueva parada**

El día 15 de Febrero próximo, se abrirá una parada semental que don Lorenzo Arribas ha establecido en el pueblo de Valverde del Majano, dotada de dos caballos andaluces, alzada la cuerda y cuatro dedos, y dos burros garañones, alzada uno la cuerda y ocho dedos y otro la cuerda y cuatro dedos, procedentes de las Vegas de Toral.

**LOS PREVISORES DEL PORVENIR**  
Sección de Segovia

El domingo, 16 del corriente, a las once de su mañana y en local de la Cámara de Comercio, se celebrará Junta de esta sección, publicando la asistencia a dicho acto, por ser asuntos a tratar de sumo interés.  
El presidente, **Jesualdo Martínez Viñas**.

**Ama de cría** casada, de 32 años, leche de dos meses, desea criar en su casa.  
Para informes, dirigirse a Pablo Alonso, en Narros de Cuéllar.

**JERÓNIMO FARRÉ GAMELL**  
Ortopedista de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina  
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º—Madrid  
**Hernias** (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **deformidades de la espalda, piernas y pies** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso, determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.  
**Aparatos especiales** de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

**PIERNAS ARTIFICIALES**  
sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.  
En SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, desde las ocho de la mañana a las tres y media de la tarde, el **primer jueves** de cada uno de estos meses: Febrero, Abril y Junio.

**Le interesa saber que vendemos**

toda clase de pendientes aljófar, alhajas, cubiertos de plata, relojes en todos los modelos, gramófonos, discos y óptica.

Relojeria :: Platería :: Joyería

**José Mozo**

Isabel la Católica, 5



**¡Yo estoy satisfecho de la vida!**  
desde que no he vuelto a padecer de **Estómago** gracias al uso del **DIGESTÓNICO**

**Consulta médica**

Ha quedado abierta una consulta con el título de CLÍNICA SEGOVIANA, en la calle de Colón, número 9; de enfermedades de la piel y génito-urinarias, a cargo de los **HERMANOS CARDIEL**  
**DIAS Y HORAS DE CONSULTA**  
Piel y génito-urinario, martes y jueves, de dos a cuatro.  
Ojos, garganta, nariz y oídos, miércoles y domingos, de dos a cuatro.

**JARABE YER**  
**—CURA—**  
todas las enfermedades del **Pecho y Vías respiratorias**. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro **Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma** y toda clase de **Catarros**.  
— DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS —

**Gran Establecimiento Tipográfico**  
**EL ADELANTADO DE SEGOVIA**

**ESPECIALIDAD EN**  
Cartas, Facturas, B. L. M., Tarjetas, Tarjetones, Programas, Carteles, Billetes, Recordatorios, Esquelas,

Imprentas de EL ADELANTADO y DIARIO DE AVISOS reunidas  
**DESPACHO:**  
**Pla. del Corpus, n.º 11**  
Teléfono núm. 141

**REDACCION Y TALLERES:**  
**San Agustín, núm. 7**  
Teléfono núm. 25  
**SEGOVIA**

**Etiquetas, Circulares, Timbrados, Periódicos, Revistas, Obras, Tricolores, Cuatromías y libros rayados para Bancos y Oficinas.**

**Almacén de pescados**  
**Juan José García**  
Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

FISCADOS RECIBIDOS	Pesos — Medio kilogr.
Merluza .....	1'75
Congrio .....	2'00
Pescadillas .....	0'90
Chicharros .....	0'75
Calamares .....	1'75
Almejas .....	0'90
Quisquillas .....	1'50
Percebes .....	0'60

En la pescadería de **JUAN JOSE**, la mejor en su clase en Segovia.

# MONTES, Fotógrafo.- Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa



## Lampara Wotan

De venta en los comercios del ramo.

El mejor purgante conocido Aguas Mineales de

PROPIETARIOS:  
VIUDA E HIJOS DE R. J. CAVARRI  
LEALTAD, 12, MADRID

# CARABANA

Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

Aviso: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

## ¡Interesa a todos!

### L. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Instituto de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirógrafos)

**Hernias, Vientres voluminosos, Dismenias de la Matriz, Sordos, Cativas, Deformidades, etc.** Ojeas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

**Extensión de arañas, vello, manchas y cicatrices de la cara.** Amputación y corrección del busto. Destrucción de las uñas y modificación en el corte del cabello. Edificación, alargamiento y alineamiento del codo. Retención de caídas de los ojos y aperturamiento de los párpados. Alargamiento de los tendones, tendones, etc. etc. Tratamientos de la obesidad de cualquier origen. Tratamiento de la osteo (para curar de sí misma).

Instituto de Belleza (CLÍNICA) con especialidad en BELLEZA

Instituto de Belleza y de la cara y todos los cursos.

a Segovia, el precio de compra de la casa de la calle de la Cruz.

## Sociedad Anónima CROS

BARCELONA.--PRINCESA, 21  
FABRICAS EN SANTANDER BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

### Primeras materias para abonos

superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc. etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precios y noticias mercantiles  
DELEGACIÓN EN MADRID Calle del Barquillo, núm. 26.--Teléfono 997  
SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras y envío de varios folletos agrícolas

## CANAS

### LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

### Grandes Fundiciones Y CONSTRUCCIONES MECANICAS

ESTABLECIDAS POR D. Antonio Averly en 1855

## AVERLY, S. A.

Capital, 1.000.000 de pesetas Zaragoza

Especialidad en la fabricacin de **Cilindros para molinería** de fundición endurecida

Garantía absoluta.—Calidad y precios sin competencia

Instalaciones completas y transformaciones de fábricas de harinas por los más modernos procedimientos.

MADERAS Y TURBINAS «FRANCIS»



## PEPTONA

### ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, etc., etc.

Pídanse en farmacias y en la del autor, León 18, Madrid.

Cebada, id. 12'50 id.  
Centeno, a 17'00 fanega (o sea 55 y medio kilos).  
Algarroba, id. 17 50 idem.  
Lana sin lavar, la arroba, 35 pesetas.

PEDRAZA

El trigo se paga a 80 reales la fanega de 94 libras—pesetas 49'79 los 100 kilos.  
El centeno se cotiza a 67 reales fanega, cebada a 54, algarrobas a 79, Yeros a 78 id.  
Lana sin lavar, la arroba, 36 pesetas.

ARÉVALO

Trigo, 84 reales las 94 libras.  
Centeno, 64-00, id., las 90, id.  
Cebada, 47-48, id. fanega.  
Algarrobas, 72-00, id. id.  
Tendencias del mercado, firme.  
Temporal, bueno.  
Estado de los campos, buenos.

VALLADOLID

Mercado del Canal.—Entraron 120 fanegas de trigo, que se pagaron a 86'00 reales las 94 libras.  
Mercado del Arco.—Las entradas fueron hoy de 100 fanegas de trigo, que se pagaron a los precios siguientes:  
Trigo, a 83'50 y a 88'50 reales las libras.  
Centeno a 66.  
Cebada, a 43.  
Algarrobas, a 80.  
Yeros, a 75.

## PASTILLAS BOLIVAR



### CATARROS ASMA TOS



### Semillas probadas, purificadas y descucutadas, forrajeras y hortalizas

de achicoria para café, alfalfa, mielga, Provenza, y Aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro azucarera, semillas de eras, montes y prados, de secano, o frescal y otras muchas.

Grandísimo surtido en semillas de hortalizas y flores

Esta casa es proveedora de los Centros, Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

#### AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa están probadas, por lo tanto, germinan ben, pudiéndolas sembrar con gran confianza.

PIDAN CATÁLOGOS

Vicente Martín Iñiguez, Gamazo V. M.—Valladolid

NOTA Esta casa vend de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina de trigo. Al que le interese, puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado.

### Mercados

SEGOVIA	CANTALEJO
Trigo, a 21'50 pesetas fanega.	Trigo, a 84 reales las 94 libras.
Centeno, a 61'50 id., id.	Centeno, a 68 reales fanega.
Cebada, a 12 id. id.	Cebada, a 60.
Algarrobas, a 20, id. id.	Algarrobas, a 80.
Yeros, a 18'75.	
ARANDA DE DUERO	MEDINA DEL CAMPO
Trigo, 21'25 la fanega.	Trigo, a 80 y 82 reales las 94 libras.
Centeno, a 15'75 las 90 libras.	Cebada, 52 y 54 reales fanega.
Cebada, a 15'00 id. la fanega.	Centeno, a 66.
Yeros, a 20 00 idem.	
Avena, id. 09'75 idem.	
Algarrobas, a 19 50 id. id.	
Lana sin lavar, la arroba, a 30 pesetas.	
AVLLÓN	COÉLLAR
Trigo, la fanega, 20'00 pesetas.	Trigo, la fanega, 20 25 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).
Centeno, id. 16'50, id.	



### JARABE ORIVE

3,50 Pts

Los infalibles resultados del Jarabe Orive no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis etcétera